

## 72小时，道路就是办公室

本报记者 厉晓杭  
北仑记者站 金旭孟

昨天一大早，北仑全区气温普遍降至-4℃以下，远至九峰山脉，近至城区公园，都覆盖上了一层薄薄的白雪，但通往春晓的太河路却畅通无阻。

司机们并不知道，北仑公路段段长助理、路网中心主任顾春波一夜未眠。他带领同事奋战一个通宵，

抢通了太河路。来不及休息，他又一路巡查抢险到了北仑最东端的白洋线。而此刻，他已连续72小时没有睡个好觉了。

前晚10时多，连续工作了近48小时的顾春波准备上床休息。他习惯地往窗外一望，发现天空又飘起了雪花。责任心驱使他不顾疲劳，立即开车到太河路、大海线等路段巡查。雪越下越大，夜里11时多，他打电话把同事一个个从被窝里叫起来，让大家赶快赶到霞浦公路所集合。

然后，他调集了3台融雪撒布机、2台滚雪车和3台铲雪车，一边分配除雪任务，一边让同事往融雪撒布机上装融雪剂。次日凌晨1时半，大家装料完毕，他随即带领30多名公路所职工赶往太河路除雪。

凌晨的太河路，气温不足-4℃，伴随着刺骨寒风，顾春波不时指挥同事清扫得干净些，同时叮嘱大家注意安全。清晨5时多，太河路12公里长的积雪路段全线抢通。但顾春波顾不上休息，又拉上

同事赶往嘉河线、大海线巡查，边封路、边除雪、边开通。

从21日起，北仑公路段便提前进入了应急抢险状态。尽管雪还未下，顾春波在凌晨2时、4时和6时各设了3次闹钟，定时起来看一看外面有没有下雪。

“干我们这一行的，天天在路上跑，这样能及时发现问题并马上解决，道路就是我的办公室。”顾春波说罢，又踏上了巡查的路。或许，今晚又是一个不眠之夜。



## 家里有了“小太阳”

连日来，江东区明楼街道明南社区工作人员采用“分片包干结合电话访问”方式，掌握独居和困难家庭人群的动态情况，及时解决他们生活中出现的困难。图为社工给生活困难的志愿者朱忠芳送去了取暖器等保暖用品。

(李超 严龙 摄)

## 顶风冒雪“护”单车

本报记者 张燕  
通讯员 史春娜 毛敏尔

前天中午，记者在公共自行车硯闸街网点看到服务员顾坚武时，她正忙着给自行车擦拭坐垫和车把上的雪水，每擦几辆，就得拧一把抹布，不戴手套的双手已冻得通红，她就呵呵气暖暖手。

顾大姐服务公共自行车有两个年头了。两年来，不管严寒酷暑，

顾大姐都像照顾自己的孩子一般，呵护着那些市民出行越来越离不开的公共自行车。这几天，强寒潮暴雨的消息牵动着她的心，对于那些“露宿街头”的车子，她实在是放心不下。

考虑到天气原因，顾大姐比平时早出门了一个小时。前天清晨5时多，她就出门，电动车推推骑骑好不容易才到了硯闸街网点，平常半小时的路程花了一个多小时。顾不上一路的艰辛，她马上忙碌起

来。一个上午下来，顾大姐已经跑遍附近东门口、日新街等13个网点，只要发现车座上有雪水、污渍，她就仔细清理擦拭，方便市民租骑。每遇到来租车的市民，她都不忘贴心地提醒一句：“下雪天路面湿滑，骑车一定要当心啊。”

在严寒中坚守一线的除了顾大姐，还有她的爱人洪师傅，以及数百名公共自行车服务员、修理工。洪师傅是一名车辆修理工，这两天也和大伙一起忙着给自行车检修刷

车线，调节链条。

“以前在厂里上班，遇到这种下雪天，工厂都停工了，我们就躲在家里。现在不一样了，干了那么久，跟这些车有感情了。”顾大姐说，平日里硯闸街这个网点租车量很大，这几天虽然租车的人少了，但这么冷的天都要来租车，说明车子对租车人非常重要，她更要服务好。

据了解，这两天每天约有3万人次租借公共自行车，是平时的三分之一。

## 冰雪中涌动的“绿意”

本报记者 陈飞  
通讯员 孙武警

气温骤降，雨雪纷纷。浙江边防总队宁波支队青珠边防派出所的民警面临着“大考”。

多少处危旧房屋、多少户贫困人口、多少位孤寡老人，不需翻看台账，辖区的点点情况都已

印在青珠所民警的脑海中。为了打赢这场抗寒防冻的突击战，边防民警自觉加大走访帮扶力度，在冰天雪地中为群众送上丝丝温暖。

天寒地冻，对于空巢老人来说可能影响最大。边防民警买来了食用油、米面、调料等日用品，逐一分发到位，并检查老人家中被褥、空调、门窗等防寒设施。

截至目前，民警已实地慰问空巢老人32人次，发放慰问品价值千余元。

考虑到辖区三门湾大桥施工工地的务工人员大多来自河南、安徽、河北等地，可能不适应南方雨雪阴冷天气，民警在提前走访中与工地负责人进行沟通，于1月21日将暖手宝、取暖器分发到位，并在有条件的宿舍装置壁挂炉，确保

外来务工人员在本地上过一个“暖冬”。

雨雪天气期间，青珠所的户籍办证室里放了两个热水壶，一个盛热水、一个装姜汤，让每位群众可以感受到丝丝暖意；接待大厅里放了雨具，群众可以免费使用。考虑到恶劣天气里群众出行不便，民警们自觉延长工作时间，竭力为群众提供满意服务。

## “颤抖”中保持前进步伐

本报记者 王晓峰  
通讯员 李恩尔 孙赞

昨天中午11时许，正在鄞州章水派出所内暂休的民警贺东被一阵急促的警铃声惊“醒”了，这两天他一直在抗寒第一线，抽空眯了一会儿。110指令过来了，章水镇朱汤村一处老房子突然着火，由于风大火势有蔓延趋势。

来不及多想，贺东立马联系了章水专职消防队，一起赶赴现场进行救援。受寒潮天气影响，当地气温极低，等他们到达火灾现场并准备取水灭火时，尴尬了。原来消防车内水罐、水龙头都冻住无法出水了，而且居民家中的水龙头也因冰冻无法使用。

一边是无水可用，一边又是熊熊烈焰。贺东二话没说，立即组织大家到附近的小溪边取水。他们将水带拼接穿过马路，延长至百米外的小溪边，之后启用水泵抽水救

火。严寒天气，刚喷出的水柱溅落到衣服上，没多久就会有一层薄冰，冷得人直打哆嗦。冰冻的路面还异常湿滑，救援人员忙于救火无暇自顾，好几次差点滑倒。

在他们的努力下，火势暂时得到了遏制，但无奈风大，仍有引燃周边民居的趋势。幸好在此时，龙观、鄞江、古林等消防队及时前来支援，终于将大火扑灭。

这几天，章水派出所所有许多个“贺东”。他们一直奋战在抗寒第一线，虽然被冻得浑身发抖，但仍然斗志昂扬，保持着前进步伐，为了解、为民排忧解难。据悉，1月20日寒潮预警以来，章水派出所就积极开展防寒抗寒准备工作。当晚寒潮来袭，第二天多地出现积雪。全体民警出动，了解各村积雪情况，并安排警务室工作人员协助村民做好抗寒物资准备以及转移群众等工作。

这几天，章水派出所所长、教导员一直带领着民警、协辅警踏雪



周公宅水库观光亭，雪天台比较滑，民警正扶观雪游客上台阶，劝导其尽早下山。

进山，为村民“送温暖”，给山区孤寡老人送去衣服、食物等生活用品。就在1月22日晚上6时许，章水派出所民警了解到当地大皎村细岭北山有一位独居的守山老人，其因年纪较大行动不便，结果大雪

封山未能下山，现已缺粮短炊。章水派出所立即启动应急预案，所长邵海定带领民警赶往救助。在最后的2公里，他们扛着衣物食品徒步前往老人居所。尽管冻得浑身颤抖，但那颗心始终是火热的。

## 风雪送医“望海岗”

宁海记者站 袁信禄  
记者 孙吉晶 蒋炜宁

昨天中午，趁工作间隙，宁海县深甽镇卫生院儿科副主任袁巍巍拿起电话，对望海岗村的一个高烧患儿进行了回访。当听到小孩家长说“目前高烧已退，腹泻也停了”，袁医生悬着的心才放下来。

23日11时左右，深甽卫生院接到求助电话：“望海岗村有一个叫小辉辉的两岁半幼儿，出现高烧、咳嗽、腹泻，急需医生马上救治！”

望海岗村海拔900多米，是宁海县海拔最高、最偏远的小山村，全村只有三十几户人家，平时从深甽镇出发到村庄，也要四五十分钟的车程。而此时此刻，外面风大雪大，通往村里的山路一天前就已经封道。

让村民带着患儿下山十分危险，考虑到山高路远又大雪封山，深甽镇卫生院当即决定，组

织以儿科副主任医师袁巍巍组长的医疗应急小分队，携带诊疗设备和药品送医上门。

中午12时，袁医生一行3人驱车来到距离村庄约6公里远的半山腰。前方路面积雪厚达30厘米，进村的山路被彻底封闭了。3人便徒步背着二十公斤重的急救箱，冒着刺骨寒风和鹅毛大雪，深一脚浅一脚向望海岗村行进。经过一个半小时的艰难跋涉，小分队终于抵达小辉辉家。

袁医生和助手立即拿出医疗器械，仔细检查小辉辉身体。经观察和询问，初步诊断为急性支气管炎，并伴有急性肠炎症状。凭借多年经验，袁医生及时对患儿进行了治疗。

听说有医生到了村里，其他6名患有感冒症状的村民也赶来了。在完成对小辉辉的诊治后，袁医生一行又为他们细致服务，送上抗感冒、防冻伤等常用药品。最后，在村干部的带领下，他们又忍着饥饿走访了村里一名精神病患者。等到赶回医院，镇上已是万家灯火。

## 余姚党员干部开展“寒潮暖巢”行动

本报讯(记者黄合 通讯员周嗣童)-11℃!昨日清晨,75岁的棠溪村村民唐训德一出门,不由自主打了个哆嗦。说起来,多年住在四明山麓,对大雪、霜冻早已习以为常,但今年这样的低温,还是让他倍感“寒意”。

太阳出,大雪歇,四明山区也进入了“极寒”模式。在各级党员干部纷纷清扫积雪、清除冰冻的同时,在余姚市委组织部倡议下,一场针对空巢老人、高龄老人和孤寡老人的“寒潮暖巢”行动正在白雪皑皑的山区温暖进行。基层党员干部走村入户,关注老年人的安全和需求。

在四明山镇,气温更是一路下行。在这里,老人们往往习惯拿个锅,然后放上几块木炭,围在边上取暖,一旦室内通风不良,就存在很大的安全隐患。昨日上午,四明山镇镇长谢向前走进村民唐训德家中,送去了棉被和电热毯,提醒老人注意取暖安全。

“今天水还有点储备,估计

明天就够呛了!”在鹿亭乡晓云村,一见到上门走访的村干部,80多岁的空巢老人褚阿婆急着诉苦。天一冷,霜冻严重,晓云村里差不多六成人家碰到了“吃水”的麻烦。

“放心放心,明天一早我们就给您担过去!”晓云村党总支书记方建刚说,村里已找好了专门维修管道的师傅,正在加紧挨家挨户抢修,同时,村干部也会做好调剂,让一些储存的资源能够及时得到共享。

给独居老人送上热腾腾的饭菜,为体寒的老人送上浓浓的姜茶,为腿脚不便的老人送米送油……镇村干部们为了老人的需求步履匆匆。

余姚市委组织部相关同志表示,这个冬天,“暖巢”行动还将继续。在未来持续几天的低温中,党员干部将继续发挥先锋模范作用,尤其对老年群体,落实党员进行一对一照料帮助,做到“一天一敲门”,并结合走访慰问活动,帮助他们实现“微心愿”。

## 蔬菜盖上“保暖被”



昨天,江北区慈城镇广大党员干部利用周末休息时间深入各村,到田间地头加强防寒抗冻指导。图为党员干部正在为受灾的蔬菜覆盖黑膜。(陈结生 黄利军 摄)

## 村干部兼职送餐员 保障老人饭菜无忧

本报讯(记者黄剑跃 余姚记者站谢敏军 通讯员陈玉洁)“万伯伯,吃中饭了!”23日中午,余姚梁弄镇东溪村91岁的万新灿老人收到村居家养老服务照料中心送来的中饭。

让老人感到诧异的是,来人是村党总支书记项汉明。他走进房间,把热腾腾的饭菜一一摆放在餐桌上:清炒黑木耳、醋熘大白菜和米饭。告别万新灿老人,项汉明匆匆走向另一户老人家。

东溪村是余姚市居家养老老配餐服务试点村。去年,该村投资近10万元,成立了老年食堂,

给辖区内80岁以上的“三无”老人、空巢老人、失能及半失能、低保老人提供中饭和晚饭。

这么恶劣的天气情况下,中心3名工作人员既要买菜烧菜,又要给老人们送餐,时间上可能来不及。东溪村现有50位老人享受配餐服务,分布在斤岭下、金子岙和大池头3个自然村。项汉明和吴立敏组织了4名村干部,兵分三路,把各自的私家车当成送餐车,挨家挨户为老人们送餐。由于村道狭窄,村干部就把车子停在路口,一脚深一脚浅踩着积雪,把饭菜一一送到老人们的手里。